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空集，是集合家族中一个最不起眼的成

员，常常被人忽视。但你一旦把它忽视，你就

会被它“耍了”。因此，在学习集合时，同学们

一定要重视空集。

一、空集够虽然不含任何元素，但它是客

观存在的

例l 给出下列关系式：①若A一黟，

B一万，则A—B；②巧一{够}；③乃一{o}；

④{z I土一o}一万；⑤设全集u—R，则c。R
l Z J

一够。其中正确关系式的序号是 。

解：空集是不含任何元素的集合，所有的

空集都是相等的，①正确。够和{万}都是集

合，其中够不含任何元素，而{乃}是含有一个

元素乃的集合，故够≠{矽)，②错误。同理③

错误。显然方程三一。无解，即k l土一ol—
z l Z

黟，④正确。全集U—R，C。，R是一个不含任

何元素的集合，即C。，R一黟，⑤正确。正确关

系式的序号是①④⑤。

。卜．， 空集是不含任何元素的

◇ 点伴 集合，故不能用列举法或描述
法把它表示出来，只能用一个专用符号乃来

表示空集。

二、空集是任何集合的子集

例2 设全集U—R，M一{z 3n<z<

2＆+5)，P一{z 2≤z≤1}。若ME C，JP，

求实数“的取值范围。

解：因为全集U—R，P一{z l一2≤z≤

1)，所以C。P一{z z<一2或z>1}。

因为M呈C。P，所以分M一形，M≠黟

这两种情况讨论。由题意画出数轴，如图1

所示。

图1

当M一乃时，可得3倪≥2“+5，解得口≥

5；当M≠黟时，由图1可得{ ．
或

12以+5≤一2

{；：妻；n+5’解得以≤一÷或÷≤口<s。{ 解得以≤一÷或÷≤口<5。
【3口≥1， 么 3

综上可知，以≤一÷或倪≥÷，即所求实

数n∈{n l口≤一丢或Ⅱ≥÷)。
、-．· 对于此类问题，忽视空集

Q一点胖 是一种常见错误，请同学们切
记。在研究集合之间的关系时，Venn图和数

轴是两个常用的工具，用它们反映集合之间

的关系直观、形象，便于发现和研究问题。

三、空集是任何非空集合的真子集

例3设集合A一{z∈z F忌∈N}，则
集合A的真子集的个数为 。

解：要使F茜∈N，且z∈z，需满足2+
z一1，2+z一2，2+工一3或2+z一6，所以

z一一1，z—o，z一1或z一4。所以集合A一

{一1，O，1，4}。

集合A一{一1，0，l，4)的子集为黟，

(一1)，{0)，(1}，{4)，(一1，O}，{一1，1)，

{一1，4)，{O，1)，{0，4)，{1，4)，{一1，O，1}，

{一1，O，4}，{一1，1，4}，{O，1，4}，{一1，O，1，

4)，共16个子集。

去掉集合{一1，o，1，4}，则集合A的真

子集的个数为16—1—15。

◇点评合A曹蒙Z之嘉萎主
其本身，即得集合A的真子集的个数为2”一

1；去掉空集，即得集合A的非空子集的个数

为2”一1；两个都去掉，即得集合A的非空真

子集的个数为2”一2。
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